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各省、自治区、直辖市及计划单列市计委(计经委)：

　　近年来，一些地方为筹 集资金支持基础设施建设，采用了向外商及国内经济组织转让国有基础设施经营权、收益权、使用权以及股权等资产权益的做法。由于目前国家对此类资产权益转让没有明确的管理办 法，出现了以保证外商投资回报率方式变相举借外债、在城市公用事业领域与外商全行业合 资合作，审批程序混乱等问题。基础设施资产权益转让涉及到基础设施建设规划、投融资和 价格管理，向外商转让基础设施资产权益还涉及到外汇平衡等问题，必须经国家综合平衡和 宏观调控。为规范国有基础设施资产权益转让的管理，现将有关事项通知如下：

　　一、基础设施资产权益转让的范围

本通知所称基础设施资产权益转让是指向外商和国内经济组织转 让国有公路、桥梁、隧道、港口码头、城市市政等公用基础设施的经营权、使用权、收益权 、以及股权等(以下称“资产权益”)。

　　二、资产权益转让的要求

　　(一)资产权益转让必须 符合国家整体利益和长远发展的需要，有利于国有资产保值增值和运营效益的提高。各地方、各部门要加强管理，适度有序地进行，维护国有经济在基础设施领域的主导地位，保证政府在该领域的调控能力。

　　(二)转让资产权益的收入，在扣除应缴税款后，首先要用于偿还到期的债务，安置富余人员。其余部分在同级政府财政列收列支，专项用作建设资金，原则上限于在同行业内使用。不得将转让收入用于基础设施以外的项目建设，不得用于经常性支出 和平衡财政预算、发放工资奖金等。

　　(三)受让方一般应采用公开招标或其它竞争方式比选确定。在同等条件下，应优先选择国内经济组织为受让方。

　　(四)对拟在资产权益转让后开 始收费或调整收费标准的，应按国家有关法律、行政法规及其规定的程序报有关部门批准。

　　(五)资产权益转让年限一般不超过20年。对于在转让后对原基础设施进行了更新改造或扩建，且投资大、利润率低、回收期长的项目，可适当延长年限，但最长不得超过25年。基础 设施在资产权益转让期满后，应无债务、不设定担保、设施状况完好地移交给政府机构。

　　(六)受让方必须在转让协议生效6个月内支付协议项下的全部款项。在转让协议生效后3年内 ，不得再转让所取得的资产权益。3年后再转让所取得的资产权益须得到原审批机构的批准。

　　(七)由于公用基础设施经营的特殊性，项目所在地政府可以为项目提供必要的经营条件 ，但不得以任何方式保证受让方的投资回报。

　　三、资产权益转让项目的审批

　　(一)资产权益转让项目的审批权限按照国家现行内外资建设项目审批的有关规定，规模在限额以上的，由国家计委会同有关部门审批。重大项目报国务院审批。限下项目由各省、自治区、直辖市及计划单列市计委(计经委)审批。地方对资产权益转让项目的审批权不得层层下放。不得将限额以上项目拆成若干限下项目审批。

　　(二)地方有权审批的项目中有中央投资的，需征求中央原投资部门的意见。原有债务(包括借用的国外贷款)没有偿清的项目，如发生债务人变更，必须征得债权人(包括国外优惠贷款的窗口部门)的同意。

　　(三)地方审批的项目，须报 国家计委和行业主管部门备案。有关部门在收到报备文件30日内不提出意见，视为同意，审批文件生效。

　　(四)为提高办事效率，根据资产权益转让项目的特点，其项目建议书和可行性研究报告的主要内容应有所侧重。视具体情况，项目资产转让方案可替代项目可行性研究报告，由项目审批部门自行掌握。

　　项目建议书和可行性研究报告(或资产权益转让方案)的内容要求见附件。

　　四、其它事项

(一)受让方为外商的资产权益转让项目，必须符合国家规定的允许外商投资领域和外商出资比例等要求。资产权益转让项目需设立外商投资企业的，须按现行规定报批合资合同和企业章程。国有基础设施项目在境内外发行股票，按现行有关法律和行政法规的规定办理。

　　(二)资产权益转让不按本通知的规定进行的，视情节轻重 ，按有关法律法规将给予警告、罚款、没收非法所得和吊销营业执照等处罚。
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附件：
资产权益转让项目建议书和可行性研究报告(或资产权益转让方案)的内容要求

一、资产权益转让项目建议书应有以下内容：

　　(一)原项目概况(项目规模、资金来源、经营状况、债务状况、在本地区本行业的经济地位等)

　　(二)转让的目的；

　　(三)出让方、转让内容、期限、转让后的经营方式、拟提供的经营条件等；

　　(四)转让所得的初步投向；

　　(五)债务偿还初步方案；

　　(六)资产预评估结果(含资产评估机构资质证书)；

　　(七)转让对经济、社会等方面的影响分析；

　　(八)拟采取的选择受让方方式；

　　(九)审批机构要求的其它文件。

　　二、资产权益转让项目可行性研究报告(或资产权益转让方案)应有以下内容：

　　(一)受让方选择情况及选择结果；

　　(二)出让方、受让方、转让内容、价格、期限、提供的经营条件等；

　　(三) 转让后的经营方式、权利及义务的分享分担情况；

　　(四)债务偿还方案；

　　(五)转让收入使用方案；

　　(六)经济、社会效益分析；国有资产保值增值分析；

　　(七)财务分析；

　　(八)对原有设施扩建或更新改造的可行性分析；

　　(九)附件：
　　·受让方和出让方的协议书；
　　· 受让方资信证明；
　　·受让方和转让方的资产负债表、损益表、现金流量表；
　　·资产评估 报告和同级国有资产管理部门的确认书；
　　·原投资部门和债权人的意见书；
　　·转让所得 进行其它项目建设的批准文件；
　　·结汇计划；

　　(十)审批机构要求的其它文件。 

