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各市、县（市、区）人民政府，省政府直属各单位：
为进一步放宽社会资本特别是民间资本准入，营造公平的投资环境，更大力度激发市场活力，经省政府同意，现就切实做好鼓励社会资本参与建设运营示范项目工作有关事项通知如下：

　　一、建立示范项目滚动推进机制
　　从2014年起，我省将每年公开推出一批面向民间投资招商推介、支持鼓励社会资本特别是民间资本参与建设运营的示范项目。各地要抓紧建立民间投资示范项目储备库，对入库项目实行定期公布、动态调整、滚动推进。要结合“十三五”规划编制及时谋划一批面向民间投资招商对接的重大项目，抓紧开展前期工作。
我省2014年推出的示范项目包括46个推进类项目和18个推介类项目，均已明确由民间资本参与建设运营，涵盖城镇市政设施、交通基础设施、水利设施、新能源发电、油气管网及储气设施、社会发展等领域。对于已明确具体投资主体的推进类项目，要加快推进前期工作，推动项目早落地、早开工、早建成。对于尚未明确具体投资主体的推介类项目，要全力做好民间投资招商对接工作，尽快面向社会公开择优明确投资主体。

　　二、建立示范项目责任落实机制
　　（一）落实责任主体。市、县（市、区）政府作为推进民间投资示范项目的责任主体，要切实抓好示范项目的组织领导和实施工作。特别是示范项目所在县（市、区）政府要落实每个示范项目的责任部门和责任人员，制订具体实施方案，明确推进时间节点和工作进度，确保各项工作落到实处。
　　（二）加强跟踪服务。各地要加大示范项目全流程跟踪服务力度，积极推行示范项目行业主管部门负总责的“代办制”，实施从项目提出到招商、签约、审批、落地、政策兑现等全过程代办，及时协调解决项目推进中遇到的困难和问题。
　　（三）加强改革创新。各地要抓紧研究提出切合实际、具有特色的收费、税收、用地、融资等配套支持政策，建立健全合理的示范项目收益回报机制，调动民间资本参与积极性。要推进投融资体制改革，积极探索项目捆绑、综合开发等方式。有条件的市县要积极开展市政等公共资源项目市场化配置改革试点，对符合条件的经营性项目通过公开招标选择投资主体，从源头上为民间资本准入创造条件。
　　（四）加强建设管理。各地要严格执行基本建设程序和项目法人制等工程建设管理制度，落实工程质量终身制。示范项目业主单位要强化市场主体意识，抢抓机遇，认真组织实施，把示范项目建成民间资本参与建设运营的样板工程。
（五）加强统计监测。各设区市每年6月30日、12月31日前把辖区内示范项目前期推进、工程实施、吸引社会资本等进展情况报送省发改委。各地示范项目推进情况纳入年度全省有效投资考核内容。

　　三、建立推进项目协调指导机制
　　（一）加强工作指导。省发改委要做好民间投资示范项目的综合协调和服务指导工作。省级有关部门要根据职责分工做好对本领域民间资本准入和示范项目的对口指导联系工作，明确牵头领导和责任处室，建立长效联系服务机制，面对面加强指导，实打实解决问题。省教育厅、省建设厅、省交通运输厅、省卫生计生委等部门每年要从示范项目中选择5个以上项目作为行业示范重点，建立从项目筛选、招商推介、组织实施到运营监管等全流程工作机制，为面上工作开展提供借鉴。
　　（二）加强政策引导。各地、省级有关部门要加快推进分领域分行业投融资改革试点，重点在市政设施、铁路和轨道交通、社会事业、海洋经济等领域创新投融资机制，完善价格形成和调整、财政补贴和税收优惠、协商退出等政策，切实让民间资本在重大工程建设中发挥更大作用。省发改委要抓紧研究制订铁路投融资体制改革方案、民企进入石化行业方案等。省财政厅要抓紧出台推广运用政府和社会资本合作（PPP）支持政策措施。省卫生计生委、省教育厅要继续分别推动民营医疗机构、民办教育等政策实施，研究混合所有制医疗机构等创新方案。省建设厅、省交通运输厅、省水利厅等部门要研究本领域公共资源竞争性配置、投融资改革等措施。国土资源部门要优先支持示范项目用地需求。金融机构要创新信贷服务，支持开展排污权、收费权、购买服务协议质（抵）押等担保贷款业务，探索利用工程供水、供热、发电、污水垃圾处理等预期收益质押贷款。省级有关部门要指导推动温州市社会资本办医、诸暨市扩大民间资本进入社会领域等改革试点，及时总结可复制、可推广的试点经验，形成一批典型案例，在全省起到示范带动作用。
　　附件：浙江省2014年支持鼓励社会资本参与建设运营的示范项目
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