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为规范国家开发银行（以下简称开发银行）城市基础设施项目统借统还贷款管理，支持城市基础设施项目建设，促进国民经济发展，提高城市基础设施项目还贷能力，防范信贷风险，根据国家有关法律、法规，制定本规定。
　一、贷款项目的范围
　　城市基础设施项目统借统还贷款是指由一个借款人对一个城市或几个城市的多个基础设施项目，统一向开发银行提出借款申请，签订统借统还借款合同，负责项目实施并统一偿还贷款。
　　开发银行城市基础设施项目统借统还贷款，主要用于支持直辖市、计划单列市、省会城市和少部分经济发达的地级市的下列基础设施项目：
　　（一）城市供水项目。
　　（二）集中供热、供气（天然气、煤气）项目。
　　（三）城市污水处理项目。
　　（四）垃圾处理项目。
　　（五）城市市政干道及立交桥项目。
　　（六）统借统还贷款借款人（以下称借款人）提出的其他需要开发银行支持的城市基础设施项目。
　二、借款人的选择
　　城市基础设施项目属公益性项目，借款资金额度一般较大，借款人须具备以下条件：
　　（一）省（自治区、直辖市、计划单列市，下同）政府授权投资的机构或出资设立的全资或控股的企业法人，如建设投资公司。
　　（二）经济实力雄厚、资产负债率一般应低于６０％，财务状况良好并且近３年连续盈利。
　　（三）企业信誉良好，银行评估的资信等级优良。
　　（四）法定代表人有较强的管理、协调能力。
　三、还款资金来源
　　（一）建设项目自身的效益和各种收费收益。
　　（二）借款人的综合收益。
　　（三）各级政府安排的用于偿还城市基础设施项目贷款的财政预算内和预算外的资金。
　四、贷款担保
　　城市基础设施项目统借统还贷款的担保可采取以下方式：
　　（一）收费权质押。对有收费收益的项目，办理收费权质押担保，其收费收入需在开发银行选择的代理行开设专户管理。
　　（二）省政府授权投资的机构或部门出资设立的全资或控股企业提供的财产抵押担保（如宾馆、写字楼等）；省政府有权处分的财产也可提供抵押担保。
　　以上几种担保方式一般应合并使用。
　五、地方政府的责任
　　统借统还的城市基础设施项目所在地的省政府需承诺并切实履行以下责任，并与开发银行签订有关项目实施、监督管理和贷款回收措施的协议书。
　　（一）责成有关各级政府层层负责，采取有效措施协调和解决项目建设期间和还款期间出现的问题。
　　（二）对建设项目的征地、拆迁等提供优惠政策。
　　（三）出台相应的收费政策。
　　（四）指定计划部门对项目建设条件和履行承诺条件严格监督，符合条件的方可安排计划。
　　（五）承诺并落实安排偿还项目贷款的财政预算内资金和预算外资金。并承诺在贷款履行期间保持其政策的连续性，不得因政府领导更替而中止协议执行。
　　（六）承诺并落实安排偿还贷款的有关项目收费资金和有关建设资金。
　　（七）协助开发银行实行收贷挂钩，在申请城市基础设施统借统还贷款的同时，采取措施解决该区域内开发银行其他贷款逾期本息问题。
　六、项目受理与评审原则
　　（一）统借统还的城市基础设施项目由各省计委推荐，借款人提出借款申请。借款申请必须明确保证贷款专款专用，不加收任何费用和利息。借款人承诺与各级政府和项目执行法人分别签订财政支持和借款资金使用、管理协议，明确各方面的权利和义务，层层落实责任，切实保证按时偿还开发银行贷款本息。
　　（二）城市基础设施项目贷款申请的受理按开发银行有关规定办理。
　　（三）城市基础设施项目贷款评审采取总体评审和单个项目逐一审查相结合的方式。总体评审的重点是借款人资格、资产负债及财务经营状况、项目资本金和其他配套资金的来源及落实情况、还贷资金来源及可靠程度、贷款风险度的预测和担保方式等；单个项目逐一审查的重点是市场与风险预测、项目总投资、项目财务效益等。
　　评审报告采用总报告形式，必要时提供附件和分报告。
　　（四）开发银行对借款人的贷款总额不高于统贷项目总投资的５０％。对于有收费权并能满足还本付息条件的城市道路、铁路、机场等项目的资本金不得低于３５％，其他项目的资本金不得低于５０％。
　　（五）借款期限一般不超过１０年。
　七、贷款管理
　　（一）借款人统一向开发银行申请统借统还贷款并签订借款合同；开发银行应对借款人和项目执行法人进行监督和管理。
　　（二）借款人与开发银行签订统借统还借款合同后，应与各项目所在地政府和项目执行法人分别签订项目执行协议和借款资金使用合同，明确有关各方在贷款管理、回收和政策落实等方面的责任、权利和义务，有关协议报开发银行审核同意后，作为执行借款合同的依据。
　　对借款人与项目所在地政府签订的项目执行协议，开发银行重点审查：地方政府协助统借统还贷款项目管理、资金回收和具体政策落实情况；地方政府承诺的措施是否全面、真实地落实，能否保障贷款安全回收。
　　对借款人与项目执行法人签订的借款资金使用合同，开发银行重点审查：借款人是否将贷款用于统借统还的项目，有无挪作他用；是否收取费用；采取的还款措施能否使贷款安全回收。
　　（三）在统借统还贷款的年度计划内，借款人可以适当调剂使用各项目执行法人之间的借款资金，但需经省级计划管理部门签署意见并报开发银行审核同意，以确保贷款不被挪作他用。
　八、其他
　　（一）开发银行定期对城市基础设施项目的借款人和地区进行信用评价。对高信用借款人和地区，开发银行可简化评审或逐步实行授信贷款方式。
　　（二）开发银行对所贷款的城市基础设施项目的上市融资和股权转让具有优先代理权。
　　（三）本规定由法律事务局负责解释。
　　（四）本规定自印发之日起施行。


