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　　第一章　总则
　　第一条　为了做好农村电网建设与改造工作，维护借贷双方的合法权益，按照《国务院办公厅关于农村电网建设与改造工程贷款担保和贷款偿还期限问题的复函》（国办函［1999］64号）的要求，依据《中华人民共和国商业银行法》、《中华人民共和国担保法》、《贷款通则》及有关行政法规，特制定本办法。
　　第二条　本办法所称电费收益权，是指电网经营企业，按国家有关规定，经国家有关主管部门批准，以售电收入方式获取一定收益的权利。
　　电费收益权质押，是指电网经营企业以其拥有的电费收益权作担保，向银行申请贷款用于农村电网建设与改造的一种担保方式。
　　本办法所称借款人，是指以电费收益权作质物，从银行取得贷款用于农村电网建设与改造工程项目的电网经营企业。
　　本办法所称贷款人，是指为农网建设与改造工程提供电费收益权质押贷款的国内银行及其授权的分支机构。
　　本办法所称出质人即为借款人，质权人即为贷款人。
　　第三条　采用电费收益权质押贷款的条件：
　　（1）出质人须有国家有关部门批准的电网经营许可证和工商行政管理部门颁发的营业执照。
　　（2）以地方电力企业为出质人的，必须在承贷银行开立基本帐户。
　　（3）出质人须与贷款承担银行签订代收电费协议。对出质人未在承贷银行开立基本帐户的，应与其基本帐户银行、承担银行共同签订电费划转协议。
　　（4）符合贷款人要求的其它条件。
　　第二章　质押合同与质押登记
　　第四条　借款人和贷款人应以书面形式订立电费收益权质押合同，并于合同签订后10日内到登记部门办理登记手续。质押合同自登记之日起生效。
　　第五条　电费收益权质押合同应包括以下内容：
　　（一）被担保的农网改造工程的贷款数额；
　　（二）被担保的农网改造工程贷款的期限和还款方式；
　　（三）电费收益权的价值及确定办法；
　　（四）电费收益权质押担保的范围；
　　（五）电费收益权质押资金帐户的管理办法；
　　（六）当事人认为需要约定的其它事项。
　　第六条　电费收益权的价值由销售电量和销售电价确定。省级及以上电网销售电价以国家计委批准的电价为准，省级以下独立电网销售电价以省级物价部门批准的电价为准；销售电量以现有售电电为基础，按借、贷双方共同认可的增长率逐年确定。
　　第七条　出质人可以按电费收益权价值的一定比例出质，在其价值范围内也可以向多家质权人出质。出质人如向多家质权人出质，应将出质情况告知所有质权人。
　　第八条　农网贷款的贷款期限由贷款人和借款人协商确定，但最长不超过20年。
　　第九条　各省（自治区、直辖市）计委（计经委）为电费收益权质押登记部门。
　　质押登记部门应对出质人、质权人的情况、质押合同号、质押比例、质物价值、借款合同号、借款金额等内容进行审核登记，并出具登记意见。
　　第三章　质押管理
　　第十条　贷款人认为借款人电费收益权质押不足时，借款人应按照贷款人的要求，提供贷款人认可的其它担保措施。
　　第十一条　借款人基本帐户银行发生变化时，借款人应及时通知承贷银行，并与基本帐户银行重新签订电费划转协议。
　　第十二条　借款人基本帐户银行应按照电费划转协议的要求，及时将贷款本息划转至承贷银行，不得以任何理由或方式拒付。
　　第十三条　借款人未按合同约定清偿贷款本息的，贷款人有权按合同约定计收罚息。
　　第十四条　农网贷款在贷款人和借款人同意的情况下可以展期，贷款展期只能办理一次，展期后贷款总期限不得超过20年。
　　第十五条　质押登记部门要加强对电费收益权质押登记工作的管理，严禁超越电费收益权价值登记和重复登记。由于登记不当造成损失的，登记部门应承担相应责任。
　　第四章　质押的实现和终止
　　第十六条　借款人应加强对资金的计划管理，按期归还银行贷款本息。如借款人已无力偿还贷款，贷款人可以根据质押合同的约定，将借款人经营的电网委托其它有资格的单位经营管理，直至收回贷款，或将经营的电网拍卖或变卖收回贷款。
　　对电网拍卖或变卖所得用于清偿银行贷款的多余款项退还借款人，不足部分银行有权追索直至收回全部贷款本息。
　　第十七条　借款人按借款合同规定全部偿还贷款人的贷款本息后，电费收益权质押担保自动终止。
　　第十八条　借款人商贷款人同意，提前履行了借款合同规定的全部义务，出质人可持质权人出具的同意注销的函件到质押登记部门办理注销登记手续。电费收益权质押自登记注销之日起终止。
　　第五章　附则
　　第十九条　本管理办法由国家发展计划委员会与中国人民银行按各自职责负责解释，自发布之日起执行。
国家计委、人民银行

