[bookmark: _GoBack]湖南省发展和改革委员会、湖南省财政厅关于建立政府和社会资本合作（PPP）项目联审机制的通知
（湘发改投资〔2017〕418号）

各市州发改委、财政局：
为进一步规范政府和社会资本合作（PPP）项目操作流程，促进PPP模式健康发展，根据《中共中央国务院关于深化投融资体制改革的意见》（中发[2016]18号）和《中共湖南省委湖南省人民政府关于深化投融资体制改革的实施意见》（湘发[2016]33号）等文件要求，现就建立健全政府和社会资本合作[2016]33号）等文件要求，现就建立健全政府和社会资本合作（PPP）项目联合评审机制，规范PPP项目实施程序的有关事项通知如下：
一、建立联审制度
（一）对PPP项目实施方案进行联合评审。PPP项目的管理涉及到投资、价格、财政、规划、国土、环保等多个部门，为简化程序提高效率，充分发挥部门合力，由发改、财政部门率头，会同有关部门，对PPP项目实施方案进行联合评审。项目实施机构根据审查意见对实施方案进行修改完善后，按照国家和省规定的项目实施程序报批。
（二）成立联审工作小组。根据？中共湖南省委湖南省人民政府关于深化投融资体制改革的实施意见？（湘发[2016]33号）明确的责任分工，省发改委、省财政厅会同省教育厅、省科技厅、省民政厅、省国土厅、省环保厅、省住建厅、省交通厅、省水利厅、省來委、省林业厅、省文化厅、省卫计委、省旅发委、省能源局等省直有关部门，成立省级PPP项目联审工作小组，负責对省本级PPP项目实施方案的联合评审，共同推进PPP项目的顺利实施。各市县可参照成立本级PPP项目联审工作小组。
（三）依托PPP专家库开展项目联审。根据PPP项目工作需求，为充分发挥专家的作用，全省各级各部门可依，托发改、财政部门的PPP专家库随机抽取投融资、法律、财务、项目管理、工程技术等领域专家，组成PPP评审专家组，为全省各级各部门PPP项目联审和规范推进提供智力支撑和决策参考。
（四）对PPP项目实行“一事一审”。联审工作小组负责PPP项目实施方案的全面评审，对每个项目PPP模式的必要性、可行性、经济性、合规性、规划街接性、财务可负担性以及价格和收费的合理性等进行综合评估，对合作模式、交易结构、投资回报、社会资本选择、资源平衡、信用保障、退出机制等核心内容进行审查，提出评审意见，合理把握价格、土地、金融等方面的政策支持力度。
二、明确联审原则
PPP项目联审工作应当違循以下原则：
（一）坚持依法合规。政府和社会资本合作项目应当符合法律法规，项目建设符合相关规划。合作双方法律地位平等，权利义务对等，率固树立法律意识和契约理念，坚持平等协商，互惠互利，诚实守信。
（二）坚持科学评估。要采用多种方式，综合分析评估。充分考虑项目的经济价值、商务模式及可融资性，综合分析评估项目采用PPP模式的适用性、财务可负担性及价格和收费的合理性等。
（三）坚持公正透明。项目合作要公正公平，程序规范公开透明。依法充分技露PPP项目重要信息，保障公众知情权和监督权，促进社会资本竟争和创新，确保公共利益最大化。
（四）坚持规范推进。树立长期合作理念，动态参考市场利率，建立合理投资回报机制，签订规范有效合作协议。严禁以PPP项目名义举借政府債务，项目实施不得采用建设一移交方式，坚决杜绝各种非理性担保或承诺、过高补员占或定价，避免通过固定回报承话、明股实債等方式进行变相融资。
三、突出联审重点
主要对PPP项目实施方案的以下内容进行评审：
（一）项目前期条件：包括项目建设的必要性，与相关规划的街接性，项目立项情况，项目用地审批、环评等情况，工程技术方案和投资概算的合理性等。是否已纳入PPP储备项目库和PPP综合信息平台，是否具有财政承受能力和物有所值可行性等。
（二）PPP模式适用性：包括项目的战略价值、公共服务价值、经济价值、社会效应、商务模式、可融资性，采用PPP模式的必要性和可行性，建立长期合作机制等。
（三）项目运作方式：包括PPP项目的合作边界条件、合作方式、合作期限，收费定价机制，建设运营移交的基本要求，提供公共服务或公共产品的保障措施，项目建设周期和违约责任等。
（四）社会资本達选方案：包括进选方式、程序的合法性和竟争性、信息的公开方式和程序、社会资本方的参与条件和要求等。
（五）投融资与财务方案：包括项目投融资结构、主要融资方式、财务方案，建设运营的财务成本等。
（六）投资回报：包括预期投资收益的设定，回报机制的合理性，市场化价格形成机制与资源配置的益价共享机制，政府补要占与地方政府債务的承受能力等。
（七）风险分担：包括风险的可预见性，风险的范围、分类与控制措施，政策风险、法律风险、不可抗力风险等风险分担的合理性等。
（八）建设运营与项目移交：包括项目运营管理的创新性，公共产品或公共服务提供的保障和监管措施，运营养护经費的保障和监管措施，项目运营情况的信息技露，项目移交的标准和方式，临时接管和提前终止的条件、项目退出机制等。
（九）保障与监管措施：包括公共利益的保障，公共产品或公共服务提供的质量和效率，项目出现暴利或亏损的应对和监管措施等。
（十）合作协议：包括双方主体地位，内容的完整性，权利义务的对等性，履约监管机制，纠纷解决方式等。PPP项目实施过程中，发生重大变更如合作协议修改、社会资本变更或退出、PPP方式中止等情况，由联审小组组织评审后，提出意见。
四、规范联审程序
推进和实施PPP项目应当，連循以下程序：
（一）各级发改、财政部门要会同有关行业主管部门，在投资项目在线审批监管平台（重大建设项目库）的基础上，建立各地区PPP项目库，统一纳入PPP储备项目库和PPP综合信息平台，并实现两个平台的信息互通和共享。对列入PPP项目库的项目，实行动态管理、滚动实施、分批推进。
（二）对列入年度实施计划的PPP项目，由政府行业主管部门或其委者毛的相关单位作为PPP项目实施机构，负责项目准备及实施工作。
（三）对拟采用PPP模式的项目，应当履行基建投资项目立项程序（审批、核准或备案）。项目实施机构根据立项批复文件，自行组织或委者毛专业机构编制PPP项目实施方案。实施方案编制应符合相关法律法规、技术标准和政策文件要求，与项目可行性研究报告相街接。实施方案编制过程中，可征询潜在社会资本方的意见和建议。
实施方案的内容包括项目概况、运作方式、社会资本进选方案、投融资和财务方案、建设运营和移交方案、合同格式与主要内容、风险分担、保障与监管措施等。
（四）PPP项目实施方案由联审工作小组进行评审。联审工作小组可先组织相关专家进行评议或委托第三方专业机构出具评估意见，然后再进行联合评审。
（五）项目实施机构根据联审意见，调整完善实施方案，按程序报批。其中，凡涉及资源开发配置，或需设定或调整公共产品价格与公共服务标准的项目，应报同级人民政府批准。
五、工作要求
各市州要加强对PPP项目联审工作的组织领导，按照统一管理、分工协作、齐抓共管的原则，建立健全PPP项目联审工作机制，明确行业技术标准、技术规范和日标任务，切实推进基础设施和公共服务领域PPP模式运用。要加强宣传引导，充分利用各类新媒体，大力宣传政府和社会资本合作的工作理念和方法，做好政策解读，统一思想，凝聚共识，营造推广PPP模式良好與论环境。
湖南省发展和改革委员会
湖南省财政厅
2017年5月13日

