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第一条 为了加快市政基础设施建设，上海市人民政府决定授予沪港合作上海延安路高架道路发展有限公司（以下简称合作公司）在规定的期限内建设延安高架路及其地面道路，并在建成后经营、维护延安高架路的专营权。为了明确合作公司在专营期间的权利和义务，特制定本办法。
第二条 本办法使用的有关用语的含义：
　　延安高架路西段，系指东起内环高架路延安西路立交桥、西至虹桥国际机场迎宾一路的全长6．2公里的高架道路及其附属设施。
　　延安高架路东段，系指东起外滩中山东一路、西至南北高架路延安中路立交桥的全长3．06公里的高架道路及其附属设施。
　　延安高架路，系延安高架路西段和延安高架路东段的总称。
　　延安高架路范围，系指延安高架路的通行部分，延安高架路下部非道路用地以及合作公司管理用房所使用土地的范围。土地使用范围以土地使用证为准。
　　不可抗力事件，系指水灾、地震等自然灾害以及战争和其他一切非人力可预测或者控制的事件、社会现象。
　　合作合同，系指合作公司沪港双方于1996年9月18日签订的合作经营延安高架路的合同。特种车辆，系指正在执行任务的救护车、消防车、工程抢修车、警车、军车和其他经上海市人民政府批准执行特殊任务的车辆。
　　第三条 合作公司在专营期间，必须遵守中华人民共和国有关法律、法规、规章以及本办法。有关延安高架路专营的合同和协议不得与本办法相抵触。
　　第四条 合作公司对延安高架路的专营期限为：
　　（一）延安高架路西段，自1995年11月28日工程正式开工之日起，至2017年12月31日止。
　　（二）延安高架路东段，自1996年7月28日工程正式开工之日起，至2017年12月31日止。
　　第五条 合作公司在专营期间，无偿取得延安高架路范围内的土地使用权，并免缴土地使用费。
　　第六条 延安高架路及其地面道路工程建设期间，合作公司应当按照中华人民共和国和上海市的有关技术标准和规范组织施工，遵守有关建设工程管理的法律、法规和规章，并接受上海市人民政府指定的部门对工程质量、安全、进度和工地环境等方面的监督检查。
　　第七条 延安高架路及其地面道路工程竣工时，合作公司应当将延安高架路范围外所有受工程影响的土地以及地上与地下的建筑物、构筑物恢复到工程施工前的相应状态。
　　合作公司不能按照前款规定组织实施的，上海市人民政府将指定有关单位代为实施，所需费用由合作公司承担。
　　第八条 延安高架路及其地面道路工程竣工后，应当由上海市人民政府指定的部门和合作公司联合组织验收。经验收合格后，延安高架路及其地面道路方可正式通车。
　　第九条 延安高架路及其地面道路工程竣工验收合格后，合作公司应当将地面道路及其附属设施移交上海市人民政府指定的部门，并由所在区人民政府指定的部门进行维护和管理。
　　第十条 合作公司自延安高架路西段正式建成通车之日起，可以按照下列规定收取有关费用，直至专营期满为止:
　　（一）对通过延安西路与沪青平公路相交处收费口的车辆征收通行费，但特种车辆除外；
　　（二）对在延安高架路范围内通行时发生故障或者交通事故而接受牵引服务的车辆收取牵引费；
　　（三）对在延安高架路范围内通行时造成路面污染的车辆收取代为清洁费。
　　通行费、牵引费和代为清洁费的标准，由上海市人民政府指定的部门核定。合作公司在专营期间需按照确定的财务模式调整延安高架路通行费标准的，应当报上海市人民政府指定的部门批准。
　　第十一条 合作公司在专营期间需调整延安高架路通行费收费口设置的，应当报上海市人民政府批准。
　　上海市人民政府在合作公司专营期间，有权根据城市规划或者城市道路管理的实际需要，要求合作公司调整延安高架路通行费收费口的设置，合作公司应当无条件执行。
　　第十二条 合作公司在专营期间利用建筑规划许可的管理用房从事其他经营活动的，可以免缴土地使用费，但在管理用房基础上新建、扩建建筑物从事其他经营活动的，应当按照中华人民共和国有关法律、法规、规章的规定，办理土地使用权出让手续。
　　第十三条 合作公司需在延安高架路范围内设置广告的，应当报上海市人民政府指定的部门批准。
　　第十四条 上海市人民政府在合作公司专营期间，根据社会公共利益的需要，有权指定有关部门利用延安高架路下部非道路用地进行市政基础设施或者其他公益设施的建设，合作公司应当无条件服从。
　　第十五条 合作公司应当按照中华人民共和国有关法律、法规、规章的规定缴纳各项税金，并可以按照市政基础设施项目的优惠政策，向有关部门申请免税、减税。
　　第十六条 合作公司港方在专营期间，按照合作合同中关于港方投资回报及其结算方式的约定取得投资回报额，并可以按照中华人民共和国外汇管理的有关规定，全额兑换成外汇汇往境外。
　　第十七条 未经上海市人民政府批准，合作公司不得在专营期间把所得的专营权及其他权益转让、出租、抵押给合作双方以外的第三方，但下列情形除外：
　　（一）因发生不可抗力事件，合作公司认为将全部或者部分专营权及其他权益转让或者抵押给第三方，可以继续履行本办法规定的义务时；
　　（二）合作公司为履行本办法规定的义务向第三方融资借贷，第三方要求合作公司将全部或者部分专营权及其他权益作为抵押时。
　　按照前款规定发生专营权及其他权益转让的，合作合同中约定的相应权利和义务必须同时转让，并由受让人履行本办法的规定。
　　第十八条 合作公司应当自延安高架路正式建成通车之日起，负责延安高架路的维修、养护工作，保证延安高架路的安全畅通和设备完好，直至专营期满为止。
　　合作公司应当履行下列维修、养护延安高架路的义务：
　　（一）合理安排维修、养护计划，并在征得上海市人民政府指定的部门同意后实施；
　　（二）执行中华人民共和国和上海市的有关技术标准，保证维修、养护的质量；
　　（三）定期对延安高架路进行检测，并将检测结果及时向上海市人民政府指定的部门报告。合作公司可以委托其他单位负责延安高架路的全部或者部分维修、养护工作。
　　第十九条 因延安高架路维修、养护工作的需要，合作公司可以在延安高架路范围内采取临时性、局部性的封闭措施，但应当事先向上海市人民政府指定的部门报告。
　　未经上海市人民政府指定的部门批准，合作公司不得擅自封闭延安高架路的上、下匝道；但遇有危及生命安全的重大突发事件或者不可抗力事件时，合作公司可以根据实际情况封闭延安高架路的上、下匝道，并立即向上海市人民政府指定的部门报告。
　　未经上海市人民政府批准，合作公司不得擅自封闭延安高架路西段或者东段的整段高架道路；但遇有危及生命安全的重大突发事件或者不可抗力事件时，合作公司可以根据实际情况封闭延安高架路西段或者东段的整段高架道路，并立即向上海市人民政府报告。
　　第二十条 自延安高架路正式建成通车之日起，由上海市人民政府指定的部门负责延安高架路范围内的交通管理和路政管理。
　　合作公司应当配合上海市人民政府指定的部门做好延安高架路范围内车辆通行的相关管理工作，并按照上海市人民政府指定部门的要求，履行下列义务，直至专营期满为止：
　　（一）在延安高架路范围内设置足够的、符合国家标准的交通设施和标志，并视车辆通行情况和疏解交通的实际需要，设置临时性交通标志；
　　（二）装置用于管理、控制延安高架路范围内车辆通行的设备；
　　（三）设置充足的消防器材，并落实消防措施；
　　（四）保持延安高架路控制中心与上海市公安交通、公安消防管理部门和上海市应急救援中心的通讯畅通。
　　第二十一条 上海市人民政府有权委派有关部门的工作人员进入延安高架路范围内的任何区域，检视延安高架路维修、养护的状况，研究设置安全和急救设施，督促合作公司做好安全防范工作。
　　第二十二条 专营期满后，合作公司对延安高架路的专营权由上海市人民政府无偿收回。
　　有关延安高架路专营权收回的办法和收回时的具体标准，由上海市人民政府在专营期满3年前另行制定。
　　第二十三条 专营期满后，合作公司应当及时清理债权、债务。上海市人民政府不承担合作公司在专营期间形成的任何债务。
　　第二十四条 合作公司在专营期间遭受不可抗力事件的影响时，上海市人民政府可以根据实际情况和合作公司的要求，调整对港方的投资回报额或者决定提前终止合作公司的专营权。按照前款规定提前终止合作公司的专营权时，上海市人民政府有权指定有关部门会同合作公司，按照中华人民共和国有关法律、法规、规章的规定，处理合作公司的财产和资金。
　　第二十五条 合作公司在专营期间不能履行本办法规定的义务，造成严重后果的，上海市人民政府有权指定有关部门按照中华人民共和国有关法律、法规、规章的规定，对合作公司作出处理，直至取消其专营权。
　　第二十六条 本办法的解释、执行，适用中华人民共和国法律的规定。
　　本办法的具体应用问题，由上海市人民政府指定的部门负责解释。
　　第二十七条 本办法自发布之日起施行。

