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第一条 上海市人民政府决定授予上海新建设发展有限公司在规定的期限内经营、维护内环高架路和南北高架路的专营权，并同意上海新建设发展有限公司的部分股权转让给上实基建控股有限公司，由改制设立的中外合作上海新建设发展有限公司（以下简称合作公司）继受内环高架路和南北高架路的专营权。为了明确合作公司在专营期间的权利和义务，特制定本办法。
　　第二条 本办法使用的有关用语的含义如下：
　　内环高架路，系指上海市区沿中山环路建成，与南浦大桥、杨浦大桥相连的高架道路及其附属设施。
　　南北高架路，系指南起内环高架路鲁班路立交桥，北至共和新路老沪太路相交处的高架道路及其附属设施。
　　高架路，系内环高架路和南北高架路的总称。
　　高架路范围，系指高架路的通行部分、高架路下部非道路用地以及合作公司管理用房所使用土地的范围。土地使用范围以土地使用证为准。
　　不可抗力事件，系指水灾、地震等自然灾害和战争以及其他一切非人力可预测或者控制的事件、社会现象。
　　合作合同，系指合作公司中外双方于1997年4月9日签订的合作经营、维护高架路的合同。
　　特种车辆，系指正在执行任务的救护车、消防车、工程抢修车、警车、军车和其他经上海市人民政府批准执行特殊任务的车辆。
　　第三条 合作公司在专营期间，必须遵守中华人民共和国的有关法律、法规、规章以及本办法。
　　有关高架路专营的合同和协议，不得与本办法相抵触。
　　第四条 合作公司对高架路的专营期限为20年，自1997年5月1日起计算。
　　第五条 合作公司在专营期间，无偿取得高架路范围内的土地使用权，并免缴土地使用费。合作公司在专营期间，利用建筑规划许可的管理用房从事其他经营活动的，可以免缴土地使用费，但在管理用房基础上新建、扩建建筑物从事其他经营活动的，应当按照中华人民共和国有关法律、法规、规章的规定，办理土地使用权出让手续。
　　第六条 合作公司在专营期间，可以取得下列收入：
　　（一）向在上海市缴纳公路养路费的机动车辆征收上海市贷款道路建设车辆通行费收入中的七分之六；
　　（二）在上海市现有出入境道口向过往的外省市机动车辆（特种车辆除外）征收上海市贷款道路建设车辆通行费收入中的五分之二。
　　合作公司在专营期间，可以按照下列规定收取有关费用：
　　（一）向在高架路范围内通行时发生故障或者交通事故而接受牵引服务的车辆收取牵引费；
　　（二）向在高架路范围内通行时造成路面污染的车辆收取代为清洁费。
　　上海市贷款道路建设车辆通行费、牵引费和代为清洁费的标准，由上海市人民政府指定的部门核定。合作公司在专营期间需按照确定的财务模式调整收费标准的，应当报上海市人民政府指定的部门批准。
　　第七条 合作公司需在高架路范围内设置广告的，应当报上海市人民政府指定的部门批准。
　　第八条 在合作公司专营期间，上海市人民政府可以根据社会公共利益的需要，指定有关部门利用高架路下部非道路用地进行市政基础设施或者其他公益设施的建设，合作公司应当无条件服从。
　　第九条 合作公司应当按照中华人民共和国有关法律、法规、规章的规定缴纳各项税金，并可以按照市政基础设施项目的优惠政策，向有关部门申请减税、免税。
　　第十条 合作公司外方在专营期间，按照合作合同中关于外方投资回报及其结算方式的约定取得投资回报额，并可以按照中华人民共和国外汇管理的有关规定，将其全额兑换成外汇汇往境外。
　　第十一条 合作公司在专营期间，可以委托其他单位负责高架路全部或者部分的经营管理。未经上海市人民政府批准，合作公司不得在专营期间把所得的专营权及其他权益转让、出租、抵押给合作双方以外的第三方，但下列情形除外：
　　（一）因发生不可抗力事件，合作公司认为将全部或者部分专营权及其他权益转让或者抵押给第三方，可以继续履行本办法规定的义务时；
　　（二）合作公司为履行本办法规定的义务向第三方融资借贷，第三方要求合作公司将全部或者部分专营权及其他权益作为抵押时。
　　按照前款规定发生专营权及其他权益转让的，合作合同中约定的相应权利和义务必须同时转让，并由受让人履行本办法的规定。
　　第十二条 合作公司在专营期间，应当负责高架路的维修、养护工作，保证高架路的安全畅通和设备完好。
　　合作公司应当履行下列维修、养护高架路的义务：
　　（一）合理安排维修、养护计划，并在征得上海市人民政府指定的部门同意后实施；
　　（二）执行中华人民共和国和上海市的有关技术标准，保证维修、养护的质量；
　　（三）定期对高架路进行检测，并及时将检测结果向上海市人民政府指定的部门报告。
　　合作公司可以委托其他单位负责高架路的全部或者部分维修、养护工作。
　　第十三条 因高架路维修、养护工作的需要，合作公司可以在高架路范围内采取临时性、局部性的封闭措施，但应当事先向上海市人民政府指定的部门报告。
　　未经上海市人民政府指定的部门批准，合作公司不得擅自封闭高架路的上、下匝道；但遇有危及生命安全的重大突发事件或者不可抗力事件时，合作公司可以根据实际情况采取相应的封闭措施，并立即向上海市人民政府指定的部门报告。
　　未经上海市人民政府批准，合作公司不得擅自封闭整条内环高架路或者南北高架路；但遇有危及生命安全的重大突发事件或者不可抗力事件时，合作公司可以根据实际情况采取相应的封闭措施，并立即向上海市人民政府报告。
　　第十四条 合作公司专营期间，由上海市人民政府指定的部门负责高架路范围内的交通管理和路政管理。
　　合作公司应当配合上海市人民政府指定的部门做好高架路范围内车辆通行的相关管理工作，并按照上海市人民政府指定部门的要求，履行下列义务，直至专营期满时止：
　　（一）在高架路范围内设置足够数量的、符合国家标准的交通设施和标志，并根据车辆通行情况和疏解交通的实际需要，设置临时性交通标志；
　　（二）装置用于管理、控制高架路范围内车辆通行的设备；
　　（三）设置充足的消防器材，并落实消防措施；
　　（四）保持高架路控制中心与上海市公安交通、公安消防管理部门和上海市应急救援中心的通讯畅通。
　　第十五条 上海市人民政府有权委派有关部门的工作人员进入高架路范围内的任何区域，检视高架路维修、养护的状况，研究设置安全和急救设施，督促合作公司做好安全防范工作。第十六条专营期满后，合作公司对高架路的专营权由上海市人民政府无偿收回。
　　有关高架路专营权收回的办法和收回时的具体标准，由上海市人民政府在专营期满3年前另行制定。
　　第十七条 专营期满时，合作公司应当及时清理债权、债务。
　　专营期满后，上海市人民政府不承担合作公司在专营期间形成的任何债务。
　　第十八条 合作公司在专营期间遭受不可抗力事件的影响时，上海市人民政府可以根据实际情况和合作公司的要求，调整对合作公司外方的投资回报额，或者决定提前终止合作公司的专营权。
　　按照前款规定提前终止合作公司的专营权时，上海市人民政府有权指定有关部门会同合作公司，按照中华人民共和国有关法律、法规、规章的规定，处理合作公司的财产和资金。
　　第十九条 合作公司在专营期间不能履行本办法规定的义务，造成严重后果的，上海市人民政府有权指定有关部门按照中华人民共和国有关法律、法规、规章的规定，对合作公司做出处理，直至取消其专营权。
　　其专营权。
　　第二十条 本办法的解释、执行，适用中华人民共和国法律的规定。
　　本办法的具体应用问题，由上海市人民政府指定的部门负责解释。
　　第二十一条 本办法自发布之日起施行。

